

Кудаярова Б.А., Юлдашов К.К.

**НИКЕ КЕЛИШИМИН ТҮЗҮҮ МЕНЕН АЯЛДАРДЫН ЖАНА БАЛДАРДЫН
МЕНЧИК УКУКТАРЫН КОРГОО**

Кудаярова Б.А., Юлдашов К.К.

**ЗАЩИТА ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ ЖЕНЩИН И ДЕТЕЙ ПУТЕМ
ЗАКЛЮЧЕНИЯ БРАЧНОГО ДОГОВОРА**

B. Kudayarova, K. Yuldashov

**PROTECTION OF PROPERTY RIGHTS OF WOMEN AND CHILDREN
BY CONCLUDING A MARRIAGE AGREEMENT**

УДК: 341.347.61/64:626.2

Бул макалада нике келишими түшүнүгү, нике келишимдерин түзүүнүн негиздери жана жүйөлөрү, жарандын өзүнүн жана балдардын мүлктүк кызыкчылыктарын кепилдөө укугу жана милдеттери сыяктуу маселелер каралат. Ошондой эле макалада нике келишиминде мүлктүк жана мүлктүк эмес мамилелерди жөнгө салуу шарттары жана нике келишими менен аялдардын жана балдардын укуктарын коргоо маселелерин чечүү өзгөчөлүктөрү талданат. Нике келишими (контракт, макулдашуу) – аялдардын жана балдардын, ошондой эле жубайлардын мүлктүк укуктарын коргогон жөнөкөй бүтүм, ал аны түзгөн адамдар сыяктуу эле, башка кызыкдар адамдар тарабынан да сотто талашылышы мүмкүн. Макаланын мазмуну, автордун көз карашы боюнча, аялга жана анын балдарына материалдык жыргалчылыкты, жалпы же жеке материалдык баалуулуктарга ээ болуу тартибин жана тескөөнү, балдардын мүлктүк укуктарын коргоонун кепилдиктерин, ата-энеси ажырашкандан кийин, ошондой эле келишимдин башка маанилүү пункттарын кыскача ачып берет. Макаланын актуалдуулугу жана жаңылыгы Кыргызстанда нике түзүүдө нике келишимдерин колдонуу кемчиликсиз практикаланбайт. Ажырашуулардын көп учурларында аялдардын жана балдардын мүлктүк укуктары эске алынбайт.

Негизги сөздөр: мыйзам, аялдын укуктары, балдардын укуктары, милдеттер, нике, нике келишими, ажырашуу, үй-бүлө укугу, мүлктүк мамилелер, алимент.

В данной статье рассматриваются такие вопросы как понятие брачного договора, основания и аргументы для заключения брачных соглашений, права и обязанности гражданина на гарантию имущественных интересов своих и детей. Также в статье анализируются условия регулирования имущественных и неимущественных отношений в брачном контракте и особенности разрешения вопросов защиты прав женщин и детей брачным договором. Брачный договор (контракт, соглашение) – обыкновенная сделка, защищающая имущественные права как женщин и детей, так и супруга, которая может быть оспорена в суде, как лицами ее заключившими, так и иными заинтересованными лицами. Содержание статьи кратко раскрывает самые необходимые, на взгляд автора, пункты брачного контракта, которые, при конкретных условиях, обеспечивают женщине и ее детям материальное благополучие, порядок владения и распоряжение общими или личными материальными ценностями, гарантии защиты имущественных прав детей, после развода родителей, а также другие важные пункты контракта. Актуальность и новизна статья заключается в том, что в Кыргызстане применение брачных договоров при заключении браков совершенно не практикуется. А во многих случаях разводов, имущественные права женщин и детей не берутся во внимание.

Ключевые слова: закон, права женщины, права детей,

обязанности, брак, брачный договор, развод, семейные права, имущественные отношения, алименты.

This article discusses such issues as the concept of a marriage contract, the grounds and arguments for concluding marriage agreements, the rights and obligations of a citizen to guarantee the property interests of their own and children. The article also analyzes the conditions for regulating property and non-property relations in a marriage contract and the specifics of resolving issues of protecting the rights of women and children by a marriage contract. A marriage contract (contract, agreement) is an ordinary transaction that protects the property rights of both women and children, as well as a spouse, which can be challenged in court by both the persons who concluded it and other interested parties. The content of the article briefly reveals the most necessary, in the author's opinion, points of the marriage contract, which, under specific conditions, provide a woman and her children with material well-being, the order of possession and disposal of common or personal material values, guarantees of protection of the property rights of children, after the divorce of parents, as well as other important points of the contract. The relevance and novelty of the article lies in the fact that in Kyrgyzstan the use of marriage contracts at the conclusion of marriages is not practiced at all. And in many cases of divorce, the property rights of women and children are not taken into account.

Key words: law, women's rights, children's rights, duties, marriage, prenuptial agreement, divorce, family rights, property relations, alimony.

В последнее время вопрос координации семейных отношений приобрело особую значимость. Это связано с увеличением числа расторжения браков и ростом насилия в семье над детьми и женщинами. Еще одна немаловажная причина – ранние браки. Несмотря на то, что законом установлен брачный возраст с 18 лет, ранние браки все еще заключаются. Чаще всего это происходит в регионах. В одних случаях это происходит по взаимному согласию, но иногда и по принуждению. Принуждение может исходить как от родных, так путем и умыкания невесты.

В Кыргызстане преобладает количество браков, заключенных в возрасте 20-29 лет. Это более семидесяти процентов всех заключенных браков. По данным Национального статистического комитета КР за 2018 год число зарегистрированных браков составило сорок девять тысяч, число разводов десять тысяч. В 2019 году число зарегистрированных браков так сорок девять тысяч, а число разводов – одиннадцать тысяч. То есть число официальных

браков не изменилось, а число разводов увеличилось на одну тысячу. Нельзя забывать то, что это только зарегистрированные браки. Браков без регистрации в соответствующих органах не малое количество. В среднем каждый пятый брак распадается. В 2019 году в результате разводов без одного из родителей остались тринадцать тысяч триста детей, опять же это дети рожденные в зарегистрированном браке. [4].

Причины разводов разнообразны. Кто-то не сошелся характерами, кто-то не оправдал, чьих-то ожиданий, а кто-то не прошел испытание расстоянием и временем. Еще одной из причин расставания в семьях является создание супругом второй семьи (двоеженство). Причины у всех разные, но проблема одна.

Если молодые прожили вместе недолго, нет общих детей, нет общего имущества – нет никаких проблем. Не возникает вопрос о разделе имущества и вопросов о месте проживания и содержании общих детей. Проблемы возникают в том случае, если есть общие дети. Встает вопрос о разделе имущества, определении места жительства ребенка и уплате алиментов. Каких-то правил, устанавливающих, с кем будет жить ребенок после развода родителей, в законе нет. Ребенок имеет право на общение с обоими родителями и другими родственниками. Место жительства ребенка определяет суд. Но в большинстве случаев в Кыргызстане дети остаются с матерью.

В практике мы сталкиваемся со случаями, когда мужчины ведут себя достаточно порядочно. Не бросают детей после развода, помогают бывшей супруге и финансово и в плане воспитания детей, даже если создают другую семью. В исключительных случаях бывает, что женщины пытаются манипулировать бывшими мужьями с помощью детей, пытаясь отсудить у супруга побольше имущества. Но эти единичные случаи.

Тем не менее, чаще всего, после развода страдает женщина. Как минимум, она остается с ребенком (или несколькими детьми) на руках. Максимум – это найти работу для содержания себя и детей. Если женщина не имеет профессии или опыта работы, сложно сразу найти работу. Сложно найти работу с достаточной зарплатой для содержания семьи. Приходится зависеть от родственников. Женщина сталкивается с финансовыми и психологическими проблемами. Если она всю жизнь в браке сидела дома, занималась домашним хозяйством, воспитывала детей и ухаживала за родителями супруга – то это большой стресс, даже в том случае, если она имеет какое-то образование.

Приблизительно восемьдесят пять процентов рассматриваемых в суде семейных споров составляют иски о расторжении брака и взыскании

алиментов, поданные женщинами. В статье 86, п.1. говорится: алименты на несовершеннолетних детей взыскиваются одна четвертая на одного ребенка, одна третья на двух детей, на трех и более детей половина заработка [2]. При вынесении судом решения о размере алиментов, нередко родитель подает в суд иск об уменьшении размера алиментов. В этих целях скрывает фактическую сумму своих доходов. О проблеме неисполнения своих обязанностей по уплате алиментов можно написать целую статью...

Также специалисты отмечают, что в Кыргызстане, немало браков заключаются без официальной регистрации в соответствующих органах просто проведения исламский обряд - никах. Женщины идут на этот шаг осознанно, что бы иметь семью, а иногда девушек вынуждают выходить замуж таким образом сами же близкие родственники. Еще одна из причин – кыргызская молодежь становится более религиозной. А в регионах, где органы ЗАГС находятся далеко, многие предпочитают просто провести такой обряд.

В 2016 году инициировали законопроект, предусматривающий ответственность религиозных деятелей (муллы) за проведение обряда заключения брака по мусульманским обычаям без предоставления документа об официальном бракосочетании в соответствующих государственных органах. Но пока в нашей стране имеет силу только закон об ответственности муллы за заключение брака между несовершеннолетними без регистрации в соответствующих органах, и разрешения на создание семьи от службы опеки и попечительства над несовершеннолетними.

Встречаются случаи, когда супруги разводятся, прожив совместно более десяти лет, без официальной регистрации. В подобных случаях приходится доказывать отцовство через суд. Но это дополнительное время, затраты и стресс для женщин и детей. А в случае смерти супруга, жена не может претендовать на имущество, зарегистрированное на гражданского мужа или на его родственников. Поскольку брак не был заключен официально в соответствующих органах. Чаще всего женщины не знают о своих правах. А иногда просто не хотят долгой волокиты судебных процессов, во время которых могут подвергаться давлению со стороны родственников. Вместо помощи встречают порицание, или даже угрозы. У женщин просто опускаются руки.

Как говорилось ранее статистических данных о гражданских браках в Кыргызстане нет. Как и нет данных по заключению брачных контрактов. Наш менталитет не позволяет начинать устройство брачного союза с меркантильных (на наш взгляд) интере-

сов. Старшее поколение считает, что это не в наших традициях, не подходит нашему менталитету. Но заключение брачного договора не новшество в законе, и не веяние Запада.

Если обратиться к истории зарождения брачного договора, то можно установить, что брачный договор впервые возник в Древнем Риме. Перед тем как создать семью, женщина и мужчина заключали соглашение, описывающее их имущественные взаимоотношения. Так же решали вопросы унаследования совместно нажитого имущества в будущем. Это не считалось постыдным, и такая «страховка» была популярна до прихода христианства [5].

В Исламе, по шариату, обсуждение условий брачного договора является одним из первых этапов бракосочетания. Стороны договариваются об имуществе, выделяемом мужем жене (махр) и других условиях, которые входят в брачный договор. Махр является собственностью жены. В качестве махра могут выступать всё, что имеет какую-либо стоимость и на что может быть распространено право собственности. Это могут быть деньги, драгоценные камни или металлы или любое другое ценное имущество. Время выплаты, сумма махра и другие условия брачного договора должны быть согласованы до заключения брака представителями невесты и жениха. Одним словом, махр – это материальное обеспечение женщины в случае развода. А договор идентичен современному брачному соглашению. В настоящее время, в исламских государствах заключение брачных договоров частое явление. Считается, что такой договор только укрепляет семью.

Что касается суммы махра – в нашей стране эта сумма имеет лишь символическое значение. И чаще всего ее исстрачивают при подготовке к свадьбе, на приданое невесты, которое так же уйдет вместе с ней в ее новую семью, и будет использоваться совместно с семьей мужа. Тогда как в других исламских государствах сумма махра может быть более значимая сумма. Это может быть и драгоценности на большую сумму, и недвижимость. Конечно же, размер махра исходит из финансовых возможностей жениха, но и невесту не обделяют. Договор заключается на взаимовыгодных условиях.

У кыргызского народа роль махра выполнял калым. Какие-то традиции кыргызского кочевого народа остались в прошлом. Но некоторые из них, такие как калым (выкуп) и сеп (приданое) остаются действующими традициями при заключении браков.

Получается, что соглашение подобное брачному договору имеет место быть в настоящее время в виде традиции. А документально оформить брачное соглашение, в рамках закона, с учетом мнения и в

интересах сторон, вступающих в брак, никто не решается.

Многие не задумываются об имущественном вопросе при вступлении в брак: какое имущество будет приобретено ими во время брака, как супруги будут им пользоваться и распоряжаться, как будет разделяться совместно нажитое имущество при разводе. Да, об этом никто не задумывается. Но именно эти вопросы возникают при расторжении брака. И чаще всего «за бортом» остаются женщины и дети.

Что же это такое – брачный договор? В законодательстве Кыргызской Республики договорный режим имущества супругов определяется статьями 43-47 Семейного кодекса Кыргызской Республики. Согласно статье 43 СК КР брачный договор – это соглашение лиц, которые вступают в брак. Договором определяются права и обязанности супругов на владение, пользование или распоряжение имуществом в браке и (или) в случае его расторжения» [2].

При составлении брачного договора необходимыми условиями являются письменная форма и нотариальное удостоверение. Договором регулируются имущественные права и обязанности супругов. Для заключения брачного контракта нет временных ограничений. Договор можно заключить как до регистрации брака, так и в любой другой момент совместной жизни.

Права и обязанности супругов, предусмотренные брачным контрактом, могут ограничиваться определёнными сроками либо ставиться в зависимость от наступления или не наступления определённых условий. Соответственно, в контракте указывается, что в случае расторжения брака, по взаимному согласию супругов, имущество разделяется по одной системе, но в случае, например измены, насилия, злоупотребления спиртными напитками или других негативных факторов поведения одного из супругов, то будет применяться другая система раздела совместно нажитого имущества.

Брачный контракт не следует рассматривать как способ для защиты только женщин и детей. Он заключается в интересах обоих супругов, членов семьи, независимо от пола или других параметров, как например социальный статус, возраст или национальность. Текст и условия договора не могут содержать пункты, ограничивающие или ущемляющие права одного из супругов. Так же он не может содержать условия, ставящие в очень невыгодное материальное положение одного из супругов, а другого в более выгодное материальное положение. И брачный контракт не должен содержать условия, ограничивающие установленные

гражданским и семейным кодексом, права ребенка. Брачный договор ни в коем случае не может быть составлен с условиями, ограничивающими правоспособность и дееспособность одного из супругов. Каждый гражданин имеет право на обращение в суд для признания соглашения недействительным в целях защиты своих законных прав.

Проанализировав законодательство КР и специальную литературу, приходим к выводу, какие именно пункты должен содержать брачный договор, «работающий» в целях защиты прав женщин и детей:

- обязательства о материальном содержании супруги и детей, оплата их лечения или отдыха (при необходимости) в случае развода;
- о правилах ведения общего бюджета: участие каждого супруга или одного из них в расходах по содержанию семьи, оплаты коммунальных услуг, обучение детей, отдых и другие расходы во время совместного проживания;
- установление правил по распределению доходов друг друга, что предполагает установление разного рода правовых механизмов (совместной, раздельной, долевой собственности) к различным доходам супругов;
- обязанность об открытии совместного банковского счета, для использования в будущем, накопленных средств на образование детей, и о проценте или сумме перечисляемой ежемесячно каждым из супругов;
- условия и порядок выплаты необходимой суммы дополнительной компенсации, одним из супругов (кроме алиментов) в случае развода;
- право владения женщиной движимым и/или недвижимым совместно нажитым, или другим имуществом в случае, если после развода общий ребенок остался жить с матерью;
- гарантия и условия материальной компенсации супруге физического или морального ущерба при нанесении побоев, физического или психологического насилия, измены или других подобных случаев;
- пункт об ответственности супругов по долговым обязательствам и кредитам каждого из них;
- установление супругами иных условий соглашения, не противоречащих законам Кыргызской Республики.
- так же в договор можно включить элементы обычного соглашения об уплате алиментов при разводе, тогда в случае развода не будет необходимости подавать иск в суд об уплате алиментов;
- супруги имеют право установить в брачном

соглашении условия получения материального содержания, на которое они не имели бы права по закону.

В брачном договоре супруги могут установить размер, порядок и сроки уплаты такого содержания. В этом вопросе законом не установлены никакие ограничения. Можно обговорить все нюансы, учитывая при этом интересы обеих сторон.

Подводя итоги, хотелось бы отметить, что в целом, заключение брачного контракта между вступающими в союз гражданами, представляет собой средство защиты прав как женщин и детей, так и защиты прав мужчин. Брачный договор - выгодное соглашение для всех субъектов семейных отношений. Именно в нем можно определить, кому из супругов принадлежит уже имеющееся у супругов имущество, так же и намеченное для покупки недвижимое или движимое имущество. Брачный договор поможет паре миновать конфликты о законности своих прав в будущем, когда какие-то моменты вложения в это имущество супруги могут просто забыть. В брачном договоре супруги могут ограничить свои права и обязанности конкретными сроками, или же указать условия, при наступлении которых возникают или прекращаются имущественные права и обязанности.

К сожалению, на наш взгляд, семейное законодательство КР не охватывает в полной мере те обязанности и права граждан, которые могли бы регламентироваться брачным договором. Но для женщины и ее детей важность заключения такого соглашения состоит в том, что оно определяет гарантию ее имущественного благосостояния в случае расторжения брака. Очень часто имущественные споры становятся причиной распада брака и источником ущемления прав одного из супругов, чаще всего женщин и детей. Заключение брачного соглашения дает возможность определить супругам порядок владения общим имуществом, защитить права каждого члена семьи на получение заранее оговоренных материальных благ. Определить вопросы материального благосостояния и обеспеченности родившихся в браке детей после развода родителей.

По нашему мнению, заключение брачного договора, соответствующего нормам законодательства, нужно сделать обязательной процедурой перед свадьбой. Хотя бы проводить разъяснительную работу с гражданами, особенно с молодежью, о пользе брачного договора для сохранения имущественных прав. На практике других стран видно, что заключение брачного договора даже помогает сохранить семью.

Во-первых: это снизит нагрузку на суды. Споры будут решаться согласно условиям заключенного за-

ранее соглашения. Во-вторых: это снизит вероятность нарушения прав женщин и детей. Для нас последнее является приоритетом.

Литература:

1. Гражданский кодекс Кыргызской Республики от 8.05.1996. №15. ч.1. (В редакции Закона КР от 15.09.2021. №120).
2. Семейный кодекс Кыргызской Республики, от 30.08.2003. № 201. (В редакции Закона КР от 17.08.2020. №135).
3. Жилищный Кодекс Кыргызской Республики от 9.07.2013. -№117. (В редакции Закона КР от 6.01.2021. №3).
4. Браки и разводы в Кыргызстане в 2019 году. Режим доступа: <http://www.stat.kg/ru/news/braki-i-razvody-v-kyrgyzstane-v-2019-godu/>
5. Брак в Древнем Риме. Режим доступа: <http://www.historie.ru>
6. Левушкин А.Н. Брачный договор в Российской Федерации, других государствах-участниках Содружества Независимых Государств: учебно-практич. пособие. - М.: Юстицинформ, 2012. – 208 с.
7. Мухамадеев И.Т. Семейное право в исламе. - Б., 2013. – 78.